

张晶晶:把所有障碍化作前进动力!

正能量励志学子追梦计划



张晶晶是通辽市扎鲁特旗第一中学考生,今年高考,这个从农村走出的女孩考出639分的好成绩。张晶晶从小就非常懂事,立志要通过知识改变命运,成为父母的骄傲。

从小是“别人家的孩子”

6月23日出成绩的晚上,张晶晶在客厅里来回走着,紧张的心情不亚于高考当天,握着手机的手指一直颤抖,手心里全是汗,既有期待,又担心考砸,反而是父母在旁边宽慰她:“别担心,没考好也没关系。”

639分!当看到成绩的那一刻,张晶晶悬着的心终于落了地,她知道,离梦想又近了一步。第一志愿她决定报考中国人民大学,攻读工商管理专业,第二志愿报考浙江大学或者上海交通大学,攻读医学专业。

张晶晶出生在通辽市扎鲁特旗香山村,从小爱跳舞,爱看书。父母靠家里20多亩薄田维持生计,供养她和姐姐上学。“偏远地区教育条件的落后、信息的闭塞、物质的匮乏都不能让我屈服,越是艰难越要向前。”张晶晶说,她立志要通过知识改变命运。

张晶晶没有让父母失望,她从小就是“别人家的孩子”,成绩一直名列前茅。通辽市新时代好少年、内蒙古自治区第二届全区中小学书信大赛活动自治区级二等奖、抗疫优秀志愿者、通辽市诗词大会市级三等奖、年度三好学生、“哈蒙双百”两省联考旗县第一名……大大小小的奖状几乎占据家里一整面墙壁,这是她给予父母最荣耀的勋章。



读书



获得追梦奖学金一万元

为父母买新衣

“爸爸和妈妈日复一日年复一年在外奔波,操持这个家。为了供我和姐姐上学,省吃俭用,很少买新衣服。”张晶晶对记者说,她一定要好好学习,报答父母的养育之恩。

2021年4月,张晶晶在通辽市诗词大会摘得市级三等奖,获得1000元奖学金。她拿到这笔钱做的第一件事,是去商场给父母每人买了一件衣服。五一放假回家,当张晶晶拿出礼物,妈妈惊呆了:“你哪儿来的钱给我们买衣服,家里有穿的,净瞎花钱!”当得知是奖学金,妈妈虽然表面上一脸嫌弃,却拿起衣服照着镜子比划老半天,眼角眉梢是无法掩藏的笑意。一向不善言辞的爸爸,也悄悄背过身去,忍不住红了眼眶。回忆起往事,沈凤云哽咽着说,孩子平时细心又懂事,学习、生活上从不让大人操心,只希望孩子将来能考进好大学,实现自己的梦想。

获得追梦奖学金1万元

致力于挖掘正能量故事的阿里巴巴“天天正能量”通过本报得知张晶晶的故事后深受感动,决定联合本报为张晶晶颁发正能量励志学子追梦奖学金1万元。阿里巴巴“天天正能量”在颁奖词中写道:她爱文学,爱跳舞,但家庭的困境让她无法翩然起舞。对别人来说轻轻松松的事儿,对他们来说却是难过的关。辛苦吗?委屈吗?孤独吗?郁闷吗?打碎怀疑,打碎桎梏,她把所有凝重的障碍,都化作前进的动力。这扎扎实实的第一步,开启的是她华丽绚烂的人生之舞!去吧,孩子,张开双臂,尽情舞蹈,草原上,会升起你闪光的梦想!

为了激励更多逆境学子勇敢追梦,7月1日起,阿里巴巴“天天正能量”联合本报等全国多家主流媒体,正式启动2022届“正能量励志学子追梦计划”。本报作为此次活动在内蒙古唯一合作媒体,即日起正式面向全区征集即将走进大学校园的励志学子故事,最终入选的学子,将获得“天天正能量”颁发的1万元奖学金。申请“正能量励志学子追梦奖学金”的学子,须为2022年被公办全日制本科普通高等院校录取的大学新生,热爱祖国、遵纪守法、品学兼优;家庭或本人有实际困难且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。活动截止时间为8月31日,如果你身边有符合条件的励志学子,或者你自己就是追梦路上的学子,欢迎拨打本报新闻热线0471-6651113推荐或自荐。

文/北方新报正北方网记者 张巧珍

再苦不能苦孩子

张晶晶的父亲张国良和母亲沈凤云是地地道道的农民,夫妻俩初中都没有读完,年轻时尝尽没有文化的苦果,他们决心一定要让孩子学知识,考大学。

张晶晶上三年级时,刚从地里劳动回来的沈凤云接到老师电话:“娃娃语文成绩考了全市第一名!这么优秀的娃,可要好好培养。”沈凤云几乎不敢相信。当她捧着奖状,与丈夫商量后做了一个大胆的决定:搬家!就这样,为了给女儿创造一个更好的学习环境,一家人搬到扎鲁特旗鲁北镇。为了维持生计,张国良每年春天种完庄稼地,就去跑长途货运,一走十天半个月。沈凤云因体弱多病一直没有工作,就在家洗衣做饭。有一年,张国良在固定货车货物时,因货物倾倒,不慎从车厢上摔下来导致左腿骨折,养伤期间,全家一下子没了收入。沈凤云在照顾丈夫和女儿的同时,四处奔波打零工,去饭店刷碗、清扫小区楼道,用瘦弱的肩膀支撑起整个家。当时,正赶上补习班交学费,不到2000元,别的同学很快就交了,唯独张晶晶,沈凤云东挪西凑才将学费补齐。这段艰难的岁月,也给张晶晶心中留下了深刻的印象:“父母在困顿中从不会退缩,在逆境中自强不息,这种精神支撑我不断地努力,催我奋进。”